

万象“耕”新 奏响春耕春管“交响曲”

韩店镇各村、合作社抢抓农时,全力以赴做好春季农业生产工作

本报邹平讯(通讯员 霍广 报道)春回大地,万物复苏。随着气温逐渐回暖,邹平市韩店镇抢抓农时,早安排、早谋划、早落实,全力以赴做好春季农业生产工作,奏响了春耕春管“交响曲”。

春为岁首,农为先行。在大白村高标准农田里,成方连片的小麦茁壮生长,放眼望去,满目葱茏。两台拖拉机悬挂施肥机来来往往地穿梭不停,机声隆隆,呈现出一派繁忙的春耕景象。“这一片地我种了200多亩小麦,眼下正处于春季麦田管理的关键阶段,趁着晴好天气,给小麦施肥,确保夏粮丰产丰收。”大白村种粮大户李永说,“冬小麦返青时期,需要适时对小麦追肥,防止因早春小麦返青时温度低,土壤中的有机质分解慢、不易吸收等问题出现。”

在韩店村的高标准农田里,种粮大户马林驾驶四轮自走式打药机,往返于麦田之间,对麦田喷洒农药除草治虫,确保小麦稳产高产。“四轮自走式打药机作业效率高,省力省人工,一次喷过去喷幅为12米,这一台机器每小时能喷药40余亩,我这300多亩地一天就干完了。通过科学的田间管理,今年小麦一定能有个好收成。”马林介绍说,“四轮自走式打药机采用雾化喷模式,基本上不会流入到土壤中造成污染,既能节省人力又能减少农药残留,大大提升了作物质量。”

除了传统的农作物种植,韩店镇的特色农业产业也在春耕春管中展现出蓬勃活力。在前官庄村葡萄种植合作社大棚里,葡萄植株生长旺盛,郁郁葱葱,透着生机,合作社负责人王卫建带领村民进行疏枝、疏叶管理。“雨水时节,气温逐渐回升,要抓住这个时机对葡萄枝条进行修剪,更有利于葡萄生长,进一步提高葡萄产量和品质。”王卫建介绍,合作社共建有24个春暖式大棚和4个春暖式大棚,目前4个春暖式大棚的葡萄长势良好,预计“五一”前后上市。

在苏家村的水杏种植大棚里,农户辛光荣忙着为果树施肥、浇水。辛光荣看着满棚已经结满果子的水杏树,满怀期待地说:“这几年种水杏,收



葡萄种植合作社大棚里,农民在修剪枝条。

人比前种传统农作物强多了。这些水杏树只要科学、精心管理,水杏长得又大又甜,销售价格也不错。”

为保障各村春耕生产顺利进行,韩店镇农业部门积极行动,组建农技服务小分队,深入田间一线,查墒情、看苗情,指导农户因时、因地、因苗进行麦田肥水管理和病虫害防治,为夏粮丰产丰收奠定基础。韩店供销社提前储备了充足的化肥、农药等农资,确保物资供应不断档。同时,韩店镇财政所积极对接邹平农商银行韩店支行,对需要资金支持的农户提供“金农贷”,优先考虑急需购买春耕春管所需农资农户,保障农业生产资金及时到位。

人勤春来早,沃野春耕忙。在伏生故里、大美韩店这片希望的田野上,广大农民在田间地头、果蔬大棚辛勤耕耘,一幅农业丰收、乡村振兴的春耕画卷正徐徐展开。



农民向施肥机里添加肥料。



农民驾驶四轮自走式喷药机,开展麦田喷药作业。



农技服务小分队深入田间地头,指导农户做好麦田管理。



各村农民抢抓农时开展麦田管护,田间地头一片忙碌景象。



农民驾驶农机对麦田施肥。

打造乡村振兴齐鲁样板

“内外兼顾”推动实体强村工程实现新突破

本报邹平讯(通讯员 李裕如 报道)“去年的芹菜、茼蒿、油菜长得可好了,收了1万多公斤,买过的客户都说好。”近日,在邹平市临池镇大洞村共富项目大棚蔬菜种植园里,该村党支部书记、村委会主任张可金认真察看蔬菜长势情况。据他介绍,种植大棚是村里2024年底新上的项目,就目前来看,收入十分可观,仅在春节期间就带动村集体增收5万余元,今年还计划再试种一批糯玉米、甜瓜、西瓜,让村民的日子更加红火。

大洞村能够精准找到乡村振兴“致富密码”,离不开临池镇近几年在基层党组织建设工作中的创新举措。近年来,该镇一方面增补基层党组织人才储备库,培养后备人才,

增强村集体经济“造血”功能;另一方面拓宽致富思路,引导群众外出学习先进经验做法,回镇跨村联合打造共富项目,“内外兼顾”推动实体强村工程实现新突破。

近年来,在镇、村两级共同努力下,临池镇不仅涌现出了一批像大洞村蔬菜大棚、股家村面食加工厂等小而精的项目,而且建成了一批像古城村物流园一样影响大、收入多的致富园区。据了解,古城村物流园由该村党支部领办,采用“村集体+企业+村民”三方共建模式,充分盘活了村内闲置资源,将老厂转化为“增收活水”,同时解决了村庄周边70%的木器企业物流运输难题,为村内20余名群众提供了家门口就业机会,切实打通集

体增收、企业发展、群众就业的“最后一公里”。

“物流园是在村里老百姓的期盼中建起来的,都盼着能在家门口就把钱赚了,从2022年9月份开始施工到2023年9月份对外招租,几乎每天都有村民过来‘监督’进度。现在物流园已经有50余家商户入驻了,一年收入近60万元。村里还打算在园区顶棚上安装光伏发电设备,到时候又能带来10万余元的收入。”问起物流园建设和经营情况,临池镇古城村党支部书记王彬总有说不完的话,不论是当前运营还是未来规划,他都讲得明明白白、头头是道,用他的话说就是,村集体经济关乎村庄建设、村民福利,一点都不能马虎大意。

近年来,临池镇严格按照“三划”工作部署,谋划项目、细致落实,截至目前,新谋划增收项目50个,带动增收200余万元,实体强村工作取得明显成效。

“接下来,我们将继续坚持党建引领乡村振兴这一主线,扎实做好‘三划’工作,重点在引导村庄抱团发展、跨村联建上下功夫。同时,采用‘统购统销’模式,降低成本,延伸产业链,提高市场影响力,有序推进艾草、金蝉、菊花、杜仲、红薯‘五大联建片区’建设,将一个个小项目串珠成链,打造具有临池特色的发展品牌,力争年内再谋划项目30个,为村集体经济发展注入新活力。”临池镇党委组织委员房泽昊表示。

水湾特色无花果 深受消费者青睐

近日,市民在无棣县水湾镇鑫嘉源农业专业化种植大棚里采摘、品尝无花果。

据了解,该基地拥有种植大棚20个,始终秉持绿色发展理念,严格把控无花果种植管理全过程,确保果实安全、健康、美味。眼下无花果进入采摘期,日均采摘400余公斤,以每公斤20多元的价格被当地及周边超市订购一空。

(通讯员 高士东 杨雪 摄影)



富国街道全面加强农业生产要素保障

本报讯(记者 郭刚 通讯员 穆若涵 报道)眼下,在沾化区富国街道各村冬枣示范园中,大棚内的枣树枝上已萌发出嫩绿的新芽。“去年冬枣获得了大丰收,动力更足了。今年我们更是提早行动,做好大棚保温工作,还有专家来给我们送政策、送服务,今年肯定又是一个丰收年。”黑龙村冬枣种植大户霍延华高兴地说。

连日来,该街道积极组织农户及时做好大棚春管工作,有关职能部门组织工作人员对灌溉沟渠等水利设施进行全面检查、维修和养护,全力保障农作物在春季生长阶段及时补充充足的水分。

加强田间管理 挥好春耕备耕“指挥棒”

富国街道坚持落实党工委、办事处“一把手”负责制,紧盯“粮食安全”这个总目标,做到早谋划、早准备、早行动,构建起了“主要领导牵头抓总+分管领导具体负责+村党支部书记具体落实”的责任体系,紧盯辖区内15条河流和16座提水泵站,做好春季水利设施建设和维护工作,目前已完成农田春灌6000余亩;计划完成3.3万亩冬枣核定和农业政策保险收取工作,让26个村、980余名村民从中受益;做好冬枣春季管理工作,修剪冬枣3500余亩,重点推进农创园、黑龙、高家、打磨李冬枣示范园区建设。

加强宣传培训 打造春耕备耕“生力军”

该街道组织农业专家、“土专家”、党员干部,成立13支惠农农服服务队,采取“集体授课+实地讲解+现场操作”方式,到各村开展春耕备耕指导5次、农业技术和畜禽管理培训6期,共计培训农户813人,累计发放春季小麦病虫害防治明白纸3000余份,积极推广科学防灾减灾知识,切实增强农业生产质量和成效。“这段时间,前来购买种子、农药、复合肥、保温薄膜的客户很多,我们根据实际需求及时进行进货补货,同时配合相关部门做好质检工作,保证让广大农户用上放心农资。”富国种子公司一名店主说。

加强农资保障 做好春耕备耕“护航员”

该街道狠抓种子、化肥、农药、农具等物资储备和供应工作,全方位满足农户需求。加强农资质量检查,坚决杜绝假冒伪劣农资违法违规行为,针对种子、化肥、农药等农资产品开展拉网式专项检查行动。截至目前,该街道已联合市场监管部门开展农资打假专项整治行动6次,出动执法人员和网格员128人次,整改问题5项,确保农资质量安全。

“春耕生产是全年农业工作的重中之重,目前春耕工作正在有序高效推进当中,富国街道各部门单位将全面加强农业生产要素保障,确保全年农业工作开好头、起好步。”富国街道党委书记李建青表示。

“现场培训+网络直播”提升枣农科学管理水平

本报沾化讯(通讯员 孟令旭 报道)2月25日,沾化区黄升镇在大新村沾化冬枣新品种示范推广基地纪秀梅“沾冬3号”示范大棚内,举办了一场沾化冬枣春季管理暨新品种冬枣推广直播培训课。

此次培训邀请了沾化冬枣产业发展中心党组成员、区冬枣研究中心主任张军利,沾化区高级农艺师李福友现场为30余名枣农授课,同时通过网络直播平台,让更多枣农通过手机同步学习冬枣新品种春季管理知识和技术。

据了解,新品种冬枣“沾冬3号”具有果型奇特、口感独特、抗逆性强的特点,单果均重50克以上,最大果重达264克,皮薄酥脆、果汁饱满、酸甜适中、果肉细腻无渣、食之口舌生津,维生素、氨基酸、总糖含量均优于同类品种,2023年至2024年每公斤价格最高达600元,深受客户青睐,市场潜力巨大。

此次培训,进一步丰富了枣农们的专业知识,对于新品种冬枣管理和推广具有重要指导意义,为促进冬枣产业健康发展提供有力保障。